

# “中国好人”周守伟站好最后一班岗—— 甘当疫线“孺子牛”

□张建忠 记者 程兰霞 文/图

## ■资讯

### 老年人 新冠疫苗接种不要等 ——权威专家回应防疫热点

近期,全国疫情整体继续呈现下降态势,但有的地方本土传播尚未完全阻断,疫情防控形势依然严峻复杂。

老年群体接种新冠疫苗的必要性和紧迫性是什么?疫苗接种为何能降低重症甚至死亡风险?对于养老机构和长期居家的老年人而言,如何落实落细精准防护?北京大学第一医院感染疾病科主任王贵强、中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆作出权威解答。

“从一些数据可以看出,老年人是感染重症的高风险人群,老年群体接种新冠疫苗的必要性和紧迫性非常明确。”王贵强说。

“老年人感染了新冠病毒之后,导致重症和死亡的比例在各个年龄段中最高。”王华庆说,对于老年人来说,一般感染病毒或者细菌后,自身免疫发生率增加,更容易出现炎症反应;老年人大多数都有基础性疾病,如果感染了病毒,也会导致原有疾病的症状更严重或更容易出现合并症。

“接种三针新冠疫苗能够有效预防老年人的重症和死亡。”王贵强说,从目前数据来看,老年人接种两针新冠病毒疫苗比年轻人接种两针产生的抗体要低,接种三针后抗体水平才会快速提升,抗体水平高的情况下可以更好地保护老年人降低重症和死亡风险。

王华庆表示,从目前我国奥密克戎影响严重的地区监测可以看到,未接种疫苗和仅接种一剂次疫苗者重症的发生率是接种两剂次、接种三剂次疫苗者重症发生率20倍以上。

此外,养老机构和长期居家的老年人是抗疫工作中的薄弱环节和关键一环。王贵强建议,要确保这些老年人尽快接种疫苗,强调基本防护,勤洗手、戴口罩,减少人群聚集,保持活动场所勤通风。而且老年人周围人群要做好个人防护,定期自我监测、核酸筛查,强化防控意识,避免家庭内部和养老院内部病毒传播。

新华社记者 李恒



①周守伟送行动不便的老人做核酸采样。

②周守伟每天读报帮老人解闷。

③周守伟带领老人有序做核酸采样。

**盐城晚报讯** “虽然再过几个月我就要退休了,但是,作为一名老党员,面对来势汹汹的疫情,在老人们需要我的时候,我没有任何退却的理由,只有挺身而出,带领全体工作人员坚守岗位,为抗击疫情,保障全院69名老人的身体健康和生命安全发挥余热,奉献自我。”5月16日,谈及此次疫情,“中国好人”“全国民政系统劳动模范”、射阳县长荡镇敬老院院长周守伟感叹道。周守伟表示,不管发生什么情况,他都会选择留在基层一线,坚持站好最后一班岗。

2001年,周守伟任射阳县长荡镇敬老院院长,20多年来,他尽职尽责,成为孤寡老人的“守护神”。今年3月中旬,全省民政服务机构疫情防控视频会议结束后,周守伟立即回到敬老院启动应急预案,迅速部署各项防疫工作,落实一律不允许见面探视;一律实行院区封闭管理;一律不安排新入院人员;工作人员一律100%接种疫苗;工作人员和保洁人员一律实行集中管理,封闭运行“五个一律”防控措施。周守伟还通过电话、微信、视频连线、发通告等方式向老人亲属和社会各界发布闭院管理信息。同时,备全备足口罩、消毒剂等各类防疫物资,为封闭管理提供保障。周守伟既是指挥员,又是战斗员,敬老院里处处可见他忙碌的身影。

“这次疫情来得有点突然,

好在有周院长这个主心骨在,加之他平时对防疫工作做得比较扎实,敬老院整个‘应战’过程有条不紊。”长荡镇敬老院党支部书记、副院长王霞如是说。“为了缓解我们和工作人员因封闭管理带来的心理压力,周院长规定,亲情连线室24小时开放,随时提供方便,化解我们的思亲之情,也舒缓我们的焦虑情绪。”年过七旬的张奶奶告诉记者,为丰富大家的精神文化生活,在保证防疫措施到位的基础上,周守伟尽量满足老人个性化需求,他还组织老人和工作人员分批分时段参加跳广场舞、读书、看报、散步、讲故事、听音乐等活动,让老人们生活得既安心,又舒心。

封闭管理对敬老院食品等物资采购供应产生了较大影响,为尽最大可能安排好老人生活,周守伟亲自过问生活物资采购、贮备,认真细化老人每一餐食谱安排。他走进厨房,为老人蒸点心、炸肉圆、做汤圆,尽量满足老人的生活需求。“敬老院封闭管理50多天,周院长吃住在敬老院,他瘦了不少,可是我们老人的生活一点都没有受到影响。”这是老人们说得最多的一句话。在这场没有硝烟的疫情防控阻击战中,周守伟奋战在防疫第一线,他用深情大爱和无私奉献为敬老院的老人撑起了一片温馨而又安全的蓝天,他用实际行动践行一名党员的初心与使命,彰显“民政人”的责任与担当。



5月18日,亭湖区新洋经济区关工委发起“科普防疫进校园”活动,全面把控进出校园通道,加强重点人员风险排查,刚性落实预防性核酸检测,师生健康监测、环境消毒等常态化疫情防控措施,定期开展环境整治和预防性消杀,强化师生心理疏导和人文关怀,坚决筑牢校园疫情防控屏障。记者 程兰霞 摄

## ■新闻

### 纪念园里讲故事的“红军爷爷”

新华社海口5月17日电 “当时山上有一种野菜,叶嫩、茎脆,有一点苦味,红军把这种野菜当作‘主食’,用来维持生命。这就是我手中的‘革命菜’……”初夏时分,在海南省定安县母瑞山革命根据地纪念园的讲解室里,一位身着红军服装的老人又一次向参观者讲述起了红色故事。

老人叫王学广,今年84岁,是母瑞山革命根据地纪念园园长,也是这里的义务讲解员。1996年,母瑞山革命根据地纪念园建成对外开放。2001年,从当地农场退休的王学广,选择留在母瑞山做一名红色故事讲解员,一讲就是21年。

母瑞山被誉为“琼崖革命的摇篮”。1928年至1933年,面对敌人的两次大规模围剿,王文明、冯白驹等革命先辈,坚守母瑞山革命根据地,成功保存革命火种。

1932年秋,敌人对母瑞山进行第二次大规模的“围剿”,在恶劣的环境下,红军战士们靠野菜果腹,以树皮、麻绳为衣,睡在低矮潮湿的山洞里,坚持了8个月。突围成功时,这支起初100多人的队伍仅剩25人。

“经历土地革命、抗日战争、解放战争三个历史时期,琼崖革命根据地军民在党的领导下坚持了长达23年的武装斗争,‘23年红旗不倒’,写下中国革命史上光辉的一页。”王学广讲解道。

“第一次了解母瑞山革命斗争史,我就被那些革命先烈的事迹深深打动了。”说起选择成为讲解员的原因,王学广说,“想让每一个来到母瑞山的人都了解这段历史,让母瑞山的红色故事传播得更广。”

新华社记者 于晓泉 刘一诺